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9.2. (5 p.)
Näytteessä on hiilidioksidia ja vettä. (1+1 p.)
Aineet ovat tunnistettavissa vahvasta absorptiosta tietyillä aaltolukualueilla. (1 p.)
Hiilidioksidi on tunnistettavissa vahvasta absorptiosta aaltolukualueella
2 300 cm−1–2 400 cm−1 tai 600 cm−1–700 cm−1 tai merkitty ne kuvaajiin. (1 p.)
Vesi puolestaan on havaittavissa useana piikkinä aaltolukualueella
1 400 cm−1–1 800 cm−1 tai merkitty se kuvaajaan. (1 p.)

9.3. (6 p.)

Ilmakehän voimakkaimmat kasvihuonekaasut ovat aineiston perusteella vesihöyry, hiilidi-
oksidi ja otsoni. (2 p.)
- kaksi oikeaa kaasua 1 p., kolmas oikea kaasu 1 p.
Kasvihuoneilmiön syntyyn vaikuttavat voimakkaimmin kaasut, jotka
absorboivat kokonaisuudessaan eniten (1 p.)
maan pinnasta avaruuteen emittoituvaa (1 p.)
energiaa/säteilyä. (1 p.)
Perusteltu kuvaajien avulla siten, että vastauksessa on maininta piikeistä, pinta-alasta, aal-
tolukualueista tai vertailu ideaalitilaan. (1 p.)

Esim. Kuvaajien mukaan kaasuista vesihöyry absorboi eniten maan pinnasta avaruuteen
emittoituvaa energiaa aaltolukualueilla 200 cm−1–600 cm−1 ja 1 400 cm−1–1 800 cm−1.
Hiilidioksidi absorboi puolestaan suuren määrän energiaa aaltolukualueella 600 cm−1–
750 cm−1. Otsoni absorboi kolmanneksi eniten energiaa lähinnä aaltolukualueella 1 000
cm−1–1 100 cm−1.
Puutteita muissa osuuksissa voidaan korvata ansiokkaalla kuvauksella. (1 p.)
(Huom.! Kasvihuonekaasujen ilmastovaikutusta arvioitaessa on myös huomattava, että
kaasujen viipymäajat ilmakehässä ovat hyvin erilaisia – esimerkiksi hiilidioksidi on hyvin
pitkäikäinen. Toiseksi kaasujen konsentraatiot ilmakehässä eivät ole toisistaan riippumat-
tomia. Esimerkiksi vesihöyryn määrä lisääntyy, kun ilmakehä lämpenee. Kolmanneksi kaa-
sujen vaikutus riippuu myös siitä, missä ilmakehän osissa ne ovat. Näitä tarkasteluja ei ar-
vioida tässä tehtävässä.)

9.4. (3 p.)
Marsin ilmakehä koostuu pääosin hiilidioksidista. (1 p.)
- Muita kaasuja ei hyväksytä, väärä kumoaa oikean.
Kuvaajasta nähdään, että ilmakehä absorboi energiaa lähinnä aaltolukualueella
600 cm−1 – 750 cm−1, mikä on aineistojen 9.C ja 9.E kuvaajien mukaan tyypillistä hiilidiok-
sidille. (2 p.)
- Jos tunnistettu useita kaasuja, kohdasta 9.4. enintään 1 p. (CO2:n perusteluista).






10. Steroidit (20 p.)
10.1. (4 p.)
Muut kaksoissidokset ovat osana aromaattista rengasta/ fenolia/
bentseenirengasta, (1 p.)
joka on pysyvä/ei pelkisty helposti, (1 p.)
koska renkaan kaksoissidokset/π-elektronit ovat levittäytyneet/delokalisoituneet
renkaan kaikkien hiiliatomien käyttöön. (2 p.)

10.2. (4 p.)

Hiilirenkaan hiiliatomeissa on vain yksinkertaisia sidoksia/sigmasidoksia/ hiiliato-
mit ovat sp3-hybridisoituneita. (2 p.)

Tällöin sidoksilla on n. 109 asteen sidoskulmat/tetraedrisyys.
TAI
Tällöin kuvan (tuoli)konformaatio on energiaedullisin/konformaation atomit tai sidokset
ovat mahdollisimman kaukana toisistaan. (2 p.)

10.3. (6 p.)
Molekyylin tertiäärisen alkoholin hydroksiryhmä ja ketoniryhmä (1+1 p.)
voivat muodostaa vetysidoksia/dipoli-dipolisidoksia/ioni-dipolisidoksia
reseptorin proteiinin kanssa, (1 p.)
esimerkiksi seuraavasti.

- tarkasteltu reseptorin poolisia ryhmiä tai annettu esimerkki vetysidoksesta/dipoli-di-
polisidoksesta (1 p.)

Loput 2 p. seuraavista (1 p. /kohta, itsenäiset pisteet):
- molekyylin hiilivetyrunko voi osallistua sitoutumiseen
- sitoutuminen voi tapahtua dispersiovoimilla reseptorin poolittomaan osaan
- molekyyli voi myös sitoutua kovalenttisesti/kondensaatio(reaktiolla) esim.
muodostamalla esteri/eetteriryhmän/happisillan (molemmat vaaditaan)

Jos vastauksessa sekoitetaan sitoutuminen reseptoriin ja sitoutuminen progesteroniin (eli se-
litetään millä sidoksilla levonorgestreeli voi sitoutua progesteroniin), karkea virhe, 0 p. koko

kohdasta 10.3.

(Levonorgestreelin sitoutuminen progesteronireseptoriin tunnetaan tarkasti, koska siitä

on julkaistu kiderakenne: https://www.rcsb.org/structure/3D90. Kiderakenteesta paljas-
tuu, että levonorgestreeli todella sitoutuu vetysidoksilla sekä ketoni- että hydroksiryhmäs-
tään. Hydroksiryhmään on sitoutunut vesimolekyyli, joka puolestaan muodostaa ve-
tysidoksen viereiseen asparagiiniin. Ketoniryhmä muodostaa vetysidokseen sekä vierei-
seen glutamiiniin että arginiiniin. Kuvassa vain glutamiini on näytetty.)
[image: ]

10.4. (6 p.)

Levonorgestreelin ja testosteronin kolme ensimmäistä rengasta (A, B, C) ovat lähes saman-
laiset. D-renkaassa on testosteronissa sekundäärinen ja levonorgestreelissä tertiäärinen

hydroksiryhmä. Kokonaisuutena
1) molekyylien runkorakenne on samanlainen,
2) joten niillä on samanlainen muoto/kolmiulotteinen rakenne. (3 p.)
- kumpi tahansa edellisistä (1 tai 2) mainittu 2 p., toinenkin mainittu 1 p.
- pelkkä samanlainen rakenne, 1 p.
Funktionaaliset ryhmät ovat samat (1 p.)
- mainittu että vain yksi funktionaalinen ryhmä on sama, 1 p.
- ei tarvitse luetella funktionaalisia ryhmiä
ja samoissa paikoissa/kohdissa (2 p.)
- jos vain yhtä ryhmää verrattu, 1 p.
Tästä syystä ne voivat sitoutua samaan reseptoriin.

Jos vastauksessa on sekoitettu reseptori ja testosteroni eli selitetty levonorgestreelin ja testo-
steronin välille muodostuvia sidoksia, karkea virhe, 0 p. koko kohdasta 10.4.
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2. Tislaus ja kiteytys (enintian 6 p.)

Kuvailu:
- Tislauksen aikana seoksesta poistuu dikloorimetaani (ja muita haihtuvia
yhdisteita) (1p)
- Hoyry tiivistetaan jaahdyttimessa nesteeksi ja keritaan talteen TAI
tislauslaitteen tislauskolvi ja jaahdyttimen paikka/toiminta muuten kuvattu

tekstilla TAI piirretty jadhdytin ja tislauskolvi oikeaan jarjestykseen  (1p.)

- Tislauskolviin jaanyt ruskea dljymainen jaanns sisaltia piperi

id ja
‘muita mustapippurista lienneita yhdisteita. (1p)
- Piperiini ei kiteydy puhtaana / sen seassa on muita mustapippurista

livenneita yhdisteits, miki nikyy ruskehtavana virina.

ap)

Selitys:
- Tislauslaitteessa seosta kuumennetaan, kunnes matalimmassa limpotilassa/helpoiten
haihtuva/kiehuva aine hoyrystyy/kiehuu.
TAI Haihdutetaan/tislataan yhdiste, jonka kiehumispiste on alhaisem

den yhdisteiden.




image8.png
piperiinin liukoisuus dietyylieetteriin pienenee, jolloin piper

saostuu/tulee ulos liuoksesta.

- (Emé)liuokseen jad epapuhtauksia/muita uuttuneita yhdiste (1p)
Perustelu:
- Dikloorimetaanilla on alhainen kiehumispiste, koska se on 1) suhteellisen
pienimolekyylinen yhdiste ja 2) se on poolinen, mutta molekyylien valiset
sidokset ovat dipoli-dipolisidoksia/dikloorimetaani ei muodosta vetysidoksia
(molemmat, 1+2, vaaditaan) (1p)
- Tislaus perustuu kiehumispisteisiin. (puuttuu “eri”) 0p)
- Tislauksessa poistuu vett. 0p)
- Dikloorimetaani on pooliton. 0p)
- Dietyylieetteri ei jaady (selityst ei tarkisteta). 0p)
- Kiehumakivet tasoittavat kiehumista. 0p)
- Jaannos sisalta [vain] piperiinia. 0p)

- Suodatuksen suorituksen kuvailu

(ansio vain vaiheesta 1, ei kahteen kertaan). 0p)
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3. Puhdistus (enintiin 4 p))

Kuvailu:
- Kiteiden puhdistuksessa kiytetaan uudelleenkiteytysmenetelmz. (1p)
- Tarkempi kuvaus: Liuoksesta erottuvat kiteet ovat puhtaampia kuin

liottimeen liuennut aine, (1p)
- Piperiinikiteet erotetaan liosfaasista suodattamalla/suodatus erottaa

kiteet (ema)linoksesta. (1p)
(Maininta piperiinistd voi olla jo aiemmin, mutta tassd vaiheessa pitdd olla kdsitys

siitd, mitd kiteet ovat.)

Selitys ja perustelu:

- Kiteet ovat puhtaampia, koska epapuhtaudet/muut yhdisteet liukenevat

Kemian koe 3.10.2019  Hyvin vastauksen piirteitd

paremmin/pysyvit paremmin liuenneina liuottimeen kuin kiteytyva aine (1 p.)
- Edellisen vaiheen epapuhdas piperiini / uuttuneet aineet/ raakatuote

liukenee/liukenevat hyvin kuumaan asetoni-heksaaniseokseen. (1p)
iteytyy/

saostuu seoksesta. (1p)

- Kun seosta jahdytetian, piperiinin liukoisuus pienenee ja se

- Epapuhtaudet pysyvit liuenneina, koska niita on pieni mara/ne muodosta-
vat liuottimen kanssa vahvempia vuorovaikutuksia. (1p)

- Hitaan jaahdytyksen avulla saadaan kiteist tuotetta. (1p)

- Suodatus perustuu aineiden erilaisiin hiukkaskokoihin /kiteiden suhteellisen
suureen kokoon (voi sisaltya tydvaiheiden kuvaukseen tai voi olla vaiheessa 1,
ansio vain kerran) (1p)

- Pesu huuhtelee kiteiden valiin/pinnalle/sekaan jaineen

(ema)liuoksen/epapuhtaudet/muut yhdisteet. (1p)
- Pesuliuoksen on oltava kylmi, etteivit piperiinikiteet liukene siihen. (1p)
- Dietyylieetteri haihtuu kuivauksen aikana. (1p)

- Epapuhtaudet liukenevat paremmin, koska ovat poolisempia / selitetty
uudelleenkiteytysta yhdisteiden poolisuuden avulla. (Poolisuus tai poolittomuus ei
yksin ratkaise, kiteytyyko aine vai jaaks se liuokseen.) 0p)

- Liuotin rikkoo sakan kiderakenteen. 0p)

- Suodatuksen suorituksen kuvailu

(ansio vain vaiheesta 1, ei kahteen kertaan). 0p)
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11.2.(8p)

Vastauksessa todetaan yleisesti, etta menetelmilla saadaan tietoa piperiinin
puhtaudesta ja rakenteesta yksiloimatta analyysimenetelmas. 0p)
Vastauksessa todetaan yleisesti, etta mittaustuloksia voidaan verrata tunnettuihin
arvoihin (mistd saadaan tietoa piperiinin puhtaudesta ja rakenteesta) yksiloimatta

analyysimenetelmaa. 0p)

iste (max 2 p.)

Kemian koe 3.10.2019 Hyvin vastauksen piirteitd

Terava sulamisvali/piste on merkki puhtaudesta. (1p)
Epapuhtaudet vaikuttavat sulamispisteeseen (ei tarvitse yksiloida) (1p)
Sulamispistetti verrataan tunnettuun/piperiinin/kirjallisuuden arvoon (1p)
Eroavuus selittyy: epapuhdas yhdiste tai eri yhdiste (1p)
Samalla aineella, jolla on sama kidehila, on sama sulamispiste. (1p)

Sulamispisteesti ei voi paatelli piperiinin rakennetta. 0p)
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Kromatografian yleisperiaate kuvattu: liikkuva/nestefaasi/liuotin + kiintea/

liikkumaton faasi/paallystetty levy/adsorbentti. Molemmat faasit vaaditaan. (1p)
Eri aineet tarttuvat eri voimakkuuksilla levyn pintaan /kiinteén faasiin (1p)

ja nousevat eri korkeudelle / liikkuvat eri nopeuksilla / tuottavat eri kohtiin taplat

(pisteet, jaljen) (1p)
livotinrintaman/(liikkuvan) liuottimen ajamana. (Voi selittaa myds R-arvon

avulla) (1p)
Eroavuus selittyy aineiden erilaisilla poolisuudella/vetysitoutuvilla

(funktionaalisilla) ryhmilla (1p)
‘Taplit/aineet havaitaan paljaalla silmilla/UV-valolla/varjayksella (1p)
Puhtaus: jos erottuu useita taplia, nayte i ole puhdasta. (1p)

Piperiini voidaan tunnistaa (kromatogrammista) joko tunnetun Re-arvon tai

vertailunaytteen avulla (toinen riit (1p)
Voidaan analysoida pienia niytemaaria 0p)
Voidaan erottaa/tunnistaa hyvinkin samantapaisia aineita 0p)
Seoksen osat voidaan erotella toisistaan 0p)
Aineet eroavat toisistaan massan/koon perusteella. 0p)

IR (max 3 p.)
IR-spektroskopia perustuu molekyylin sidosten/osien varahdyksiin/venytyksiin, (1p.)
esimerkiksi C=C, C-C, C-H, C=0, C-0, C-N-sidokset. (1p)
Aaltoluvut/spektrin asteikko selitetty (1p)

Kemian koe 3.10.2019 Hyvin vastauksen piirteitd

Spektrista voidaan tunnistaa funktionaalisia ryhmis, (1p)
esimerkiksi amidiryhm, eetteriryhma, alkenyyliryhma (hyvaksytaan myds

esimerkkeind vastaavat yhdisteluokat) (1p)
Niytteen IR-spektria verrataan puhtaan piperiinin/kirjallisuuden spektriin. (1p)

Epapuhtaudet nakyvit ylimaaraisin piikkein (ei vaadita vertaamista). (1p)
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NMR (max 3 p.))
NMR perustuu atomiytimien vuorovaikutukseen radioaaltojen kanssa
voimakkaassa magneettikentissd/magneetissa.

Esimerkiksi 1H tai 13C-ytimet (ylaindeksia ei vaadita)

Spektrista nahdain /voidaan maarittaa H-atomien/C-atomien (suhteellinen)
lukuméra

ja se, millaisessa ympéristdssa/millainen kemiallinen siirtyma nailla on

(voi olla myss esimerkkina).
Niytteen NMR-spekt

A verrataan puhtaan piperiinin/kirjallisuuden spekt

NMR-spektristi tunnistetaan funktionaaliset ryhmat.

ap)
ap)

ap)
ap)
ap)
ap)

ap)

©p)

NMR- ja IR-spektrometria selitetty ansiokkaasti, mutta NMR- ja IR-termit vidrinpdin:

NMR max 2 p. IR max 2 p.
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4. Metsien kitkemit aarteet (15 p.)

41.(6p)
Aldehydiryhma (2 p., fenoliryhma (2 p.), eetteriryhm (2 p.)
- fenoliryhman tilalla bentseenirengas ja hydroksyyliryhmd, 1 p.

42.(5p)
Esimerkkeja:
og M i
\
o
. s 5 o o
nooo o o
Oikein piirretty rakenne 5 p.
43.(4p)
Hapettuvaalkoholin sekundadrinen hydroksiryhma on joko nimetty tai osoitettu kaavasta.
2p.
Reaktiossa muodostuu ketoniryhma. 2sp.

(edelliseen)
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9.1.(6p)

Kasvihuonekaasu
(1+1p)

Mista ne ovat peraisin?
(1+1sp)
sidottu oikeaan kaasuun

Miten niita paasee ilmake-
hian? (1+1sp.)
sidottu edellisiin

Hiilidioksidi

Fossillisten polttoaineiden
Kiytto energiantuotan-
nossaja liikenteessa
Metsien haviiminen
Meriin sitoutunut C0>

Polttoaineet ovat hiilive-
tyjd, joista syntyy poltetta-
essa hiilidioksidia ja vett.
Metsien havitessé niiss ol-
lut hiili vapautuu hiilidiok-
sidina eika ena sitoudu
uudelleen.

Vesistojen lamme-
tessi/happamoituessa nii-
den kyky liuottaa hiilidiok-
sidia heikkenee

teet

Liikenteen ja energiantuo-
tannon pastot

Metaani « Eloperdisen jatteen hajoa- |+ Kun eloperdiset hiilivedyt
minen hajoavat hapettomissa
« Riisipellot oloissa (esim. kaatopai-
« Karjatalous/ marehtijit Kalla tai riisipelloilla), syn-
« Kaatopaikat tyy metaania.
« Maaperi ja vesistot (vaatii |* Metaania syntyy, kun ma-
selityksen limpenemiselld) | rehtijiden ruoansulatus
hajottaa ravinnoksi nautit-
tua selluloosaa ja muita hii-
livetyja.

« Metaania vapautuu iki-
roudan sulaessa/vesis-
tdist ilmaston limmetessi

« Karjalannan anaerobinen
hajoaminen

Dityppioksidi « Maatalouden typpilannot- |+ Typpilannoitteiden hajo-

tessa muodostuu dityppi-
oksidia.
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Kasvihuonekaasu
(1+1p)

Mista ne ovat peraisin?
(1+1sp)

sidottu oikeaan kaasuun

Miten niita
hian? (1+1sp.)
sidottu edellisiin

« Typen oksideja voi muo-
dostua ilman typesti ja ha-
pesta, jos palaminen tapah-
tuu korkeissa lampéti-
loissa.

(Alailmakehn) otsoni

o Litkenteen ja energiantuo-
tannon padstot

« Palamisessa syntyvt epa-
puhtaudet (esim. typen ok-
sidit, hiilimonoksidi ja hiili-
vedyt) reagoivat ilman ha-
pen kanssa muodostaen ot-
sonia.

Halogenoiduthiili- |« Teollisuudessaja teolli- |+ Halogenoituja hiilivetyja
vedyt suustuotteissa niita kiyte- haihtuu tai vapautuuil-
tidn esim. livottimina, pon- | maan teollisista proses-
nekaasuina seki kylmaai- seista
neina kylmalaitteissa. « vapautuu ilmakehan pon-
nekaasua kiytettiessa
« vuotaa ilmakehaan kylma-
laitteiden rikkoutuessa.
Vesihoyry « Lisaantynyt haihduntail- | « Muut kasvihuonekaasut ai-

maston limmetessa

Ei hyvaksytd ldhteend sitd,
ettd vettd syntyy polttore-
aktiosta.

heuttavat limpenemists,
joka lisia veden haihdun-
taa.
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3. Pyretriini (15 p.)

3.1.(5p)

Liukoisuus veteen:

Vastauksessa on tunnistettu pooliset funktionaaliset ryhmit (ketoniryhma, esteriryhma) tai
tunnistetty, etta molekyyli sisltaa poolisia sidoksia. Pooliset ryhmit tai sidokset lisaavat vesi-
liukoisuutta tai muodostavat vesimolekyylien kanssa vetysidoksia. @p)

Liukoisuus rasvakudokseen:

Vastauksessa on tunnistettu, etta molekyylissa on poolittomia hiilivetyketjuja tai poolittomia
funktionaalisia ryhmia (alkenyyliryhmia), jotka lisaavit molekyylin liukoisuutta suhteellisen
poolittomaan rasvakudokseen. @p)

Kokonaisuutena molekyyli liukenee paremmin rasvakudokseen kuin veteen, koska siini on
poolisiin ryhmiin verrattuna suhteellisen suuret poolittomat osat. (1p)

3.2.(6p)
Vastauksessa on annettu hydrolyysituotteiden rakenteet rakennekaavoina tai kuvattu esteri-
ryhmin pilkkoutuminen sanallisesti.

F
.
HO. F
]
6p)
- Hitaammin hajoavaa tehoainetta tarvitaan vihemmin kiytssi.
- Aineen teho siilyy eri olosuhteissa paremmin, jolloin kytts on varmempaa. @p)

Kemian koe 2832019 Hyvan vastauksen pilrteita

Haittoja:

- Hidas hajoaminen voi altistaa kiytt3jan aineelle pidemman aikaa, vaikka ainetta kaytettii-
siin ohjeen mukaan.

- Pidempi hajoamisaika voi tarkoittaa pidempia varoaikoja myrkyn ki

- Myrkytystapauksis:

@p)
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10.  Mikonatsolin valmistaminen (20 p.)

10.1.(7p)
Reaktiotyypit:

I: substituutioreaktio (1p)
11: pelkistysreaktio tai additioreaktio (1p)
1Il: substituutioreaktio (1p)

Funktionaaliset ryhmit:

11: hydroksyyliryhma @p)
Il: eetteriryhmi @p)
10.2.(4p)
Reaktiossa syntyy mybs vetybromidia HBr, @p),
joka muodostaa ylimairaisen X:n kanssa suolan. @p)
103.(5p)

Molemmat bentseenirenkaat seki heterosyklinen (imidatsoli)rengas ja niihin suoraan sitoutu-
neet atomit ovat samassa tasossa, mika ilmenee myds aineistosta 10.B. Muut atomit voivat si-
joittua eri tavoin, silla yksbissidokset voivat kierty.

Bentseenirenkaassa jokainen hiiliatomi on sitoutunut kolmeen atomiin siten, et sidoskulma
on 120°. Tallin mybs bentseenirenkaaseen sitoutuneet atomit ovat samassa tasossa. Hetero-
syklisessa (imidatsoli)renkaassa on viisi atomia ja (delokalisoituneita) kaksoissidoksia. Talloin
rengas on jaykka ja sidoskulmaksi tulee alle 120°. Rakenteiden tasomaisuutta voi perustella
myos hiilten sp>-hybridisaatiolla. 5p)

Kemian koe 2832019 Hyvan vastauksen pilrteita

104.(4p)
Ensimmiisen kerran tallainen tuote syntyy vaiheessa IL. Tassé vaiheessa molekyyliin muodos-
tuu asymmetrinen hiiliatomi. “p)
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Pisteet

Tarkennuksia pisteytykseen

Havainnot: 3x1ip. | Eipisteith
Hyvaksyttavia havaintoja ovat esi- « Teepussiliukenee veteen.
o + Teeja vesi reagoivat keskenaan.
merkksi §
+ Tee liukenee nopeasti kuumaan
« Veden vari muuttuu, kun tee- veteen.
pussi asetetaan veteen. « Vesion kuumaa.
« Veteen liukenematon osa jaa « Vetta tiivistyy kupin ylireunaan
teepussiin. (joten vesi on kuumaa).
«  Eiole havaittavissa selkeda
faasirajapintaa. (Vain seoksen muodostumisen kan-
« Viri sekoittuu vesitilavuuteen
hiljalleen. nalta oleelliset havainnot on pistey-
« Kaadettaessa vedessi on run-
saasti kaasukuplia. tetty)
«_Tee on hieman sameaa.
Selitykset: Tip. Ei pisteita

tapahtuu osmoosi
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Pisteet

Tarkennuksia pisteytykseen

Hyvaksyttavia selityksia ovat esi-
merkiksi:

« Teest liukenee/uuttuu (vril-
lisia) vesiliukoisia aineita ve-
teen.

« Teepussista lienneet varilliset
aineet sekoittuvat tasaisesti
diffuusiosta johtuen.

o Poolisia (kiinteit aineita) vari-
aineita liukenee pooliseen ve-
teen.

Johtopaatos:
Syntyy liuos / homogeeninen/

tasakoosteinen seos.

Tip.

TAL:

Selitykset:
Esimerkiksi:

« Pienet veteen liukenemattomat
hiukkaset voivat lipaista pus-
sin ja sekoittua veteen

« Syntyy samea seos, jossa pie-
net ilmakuplat/kiinteét hiuk-
kaset aiheuttavat sameutta

Johtopaitds:

« Syntyy heterogeeninen/ se-
kakoosteinen seos

Tip.

1sp.
(selityk-
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Pisteet

Tarkennuksia pisteytykseen

Vaihe 2 (sekoitus ja selkeyty-
minen):

Kun pulloa ravistetaan, olii-
violjy muodostaa pienia neste-
pisaroita ruokaetikkaan. / Kun
pulloa ravistetaan, muodostuu
samea seos. / Aineet nayttivit
sekoittuvan/liukenevan toi-

siinsa, mutta erottuvat lopulta.

Tip.

Selitykset:
Oliividliy on poolitonta ja ruo-
kaetikka (etikkahapon vesiliu-

oksena) poolista, joten ne eivat
liukene toisiinsa vaan jaavat

kerroksiksi.

Ruokaetikan tiheys on suu-
rempi kuin oliivi6liyn, ja siksi

etikka on pohjalla.

1ip.

1ip.

Ei pisteita:
Aineet eivit sekoitu keskendn,
koska toinen aineista on poolinen ja

toinen pooliton

Ei pisteita:
Oliy on kevyempaa/etikka raskaam-

paa

Johtopa
Oliividljysta ja ruokaetikasta

syntyy (hetkellinen) emulsio /
heterogeeninen/kolloidinen

neste-nesteseos

Tip.
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Pisteet

Tarkennuksia pisteytykseen

Havainnot:

Pisteité tuottavat havainnot:

3x1ip.

Ei pisteita:

« massa kasvaa (ei havaita vide-
olta)
«_muodostuu homogeeninen seos

Kemian koe 3.10.2019 Hyvin vastauksen piirteitd

Kermavaahto on (heterogeeni-
nen) kaasu-nesteseos/kol-

loidi.

Pisteet Tarkennuksia pisteytykseen
« Kerma on aluksi neste- « kerman vari
mista. o vaahto (mainittu tehtivanan-
« Kun sita vispataan, sen tila- nossa)
vuus kasvaa/ siiti tulee
kuohkeampaa.
« Kermasta tulee jah-
meiii/paksumpaa (visko-
siteetti kasvaa).
Selitykset: Ei pisteita:
Kermaan sekoittuu vatkattaessa | 1ip. o happea lisataan sekoittaessa /
iimaa/kaasua. kermaan sekoittuu happea
o kerma reagoi ilman molekyylien
kanssa
Johtop Tip. Syvallinen analyysi kolloidin syn-

nysta voi korvata yhden havaintopis-

teen.
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11.1.(12p)

1. Mustapippurijauheen keittiminen liuottimessa (enintiin 4 p.)

Kuvailu:

- Uuttamisen suorituksen kuvailu (punnitus, siirto astiaan, sekoitus) (1p)
- Suodatuksen suorituksen kuvailu (valineet, suodatinpaperi) (1p)
Selitys:

- Kéytetain mustapippurijauhetta/jauhettua mustapippuria/hienojakoista
pippuria, jotta liukeneminen on tehokkaampaa. (1p)

- Keittmisen aikana mustapippurista liukenee dikloorimetaaniin piperiinia

sekd muita orgaanisia yhdisteita. (1p)
- Menetelmi kutsutaan uuttamiseksi. (1p)
- Suodattamalla erotetaan liuos ja liukenemattomat ainesosat toisistaan. (1p)
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(Kemiallinen) perustelu:
- Piperiinin rakenteessa on seki poolittomia osia (hiilivetyrunko) etta poolisia
osia (amidiryhma ja kaksi poolista eetteriryhmas). (1p)
- Uuttuminen tehostuu lampotilaa nostamalla ja/tai uuttoaikaa pidentamalla. (1p.)
- Annetuista liukoisuustiedoista nahdaan, et dikloorimetaani liukenee seki
veteen ettd useimpiin orgaanisiin liuottimiin, joten se liuottaa sekd

poolittomia etti poolisia orgaanisia yhdisteita. (1p)

- Suodattamista voidaan tehostaa imusuodatuksella. 0p)
- Dikloorimetaani on pooliton ja se liuottaa poolittomia yhdisteita [vain tama). (0 p.)
- Samanlainen liuottaa samanlaista, ilman yhteytt tehtavan kontekstiin. 0p)
- Kaikki reaktioihin perustuvat selitykset (mm. jauhettu pippuri reagoi

nopeammin, eetteri reagoi jaannoksen kanssa, kuuma heksaani/asetoni lisia

reaktionopeutta). 0p)





